



抗战时期南洋琼侨赠送冯白驹的怀表。

海南省博物馆供图

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年特别报道

四声



抗战时期琼崖抗日独立总队“少年连”的战士。
中共海南省委党史研究室供图

星火聚孤岛

■ 海南日报全媒体记者 张婉茜 实习生 徐璐

团结御外侮

抗战遗址



琼崖红军云龙改编旧址的“琼崖抗日先锋”雕塑。

海南日报全媒体记者 张婉茜 摄

一次来之不易的握手

战士铜像向西行，一棵大榕树下，两尊握手的铜像雕刻得惟妙惟肖——琼崖特委书记冯白驹和国民党守备司令部司令王毅的双手紧紧握在一起，二人互相凝视，目光坚定。

这次握手，来得极其不易。

1937年7月卢沟桥事变后，全民族抗日战争爆发。由于琼崖距两广很近，而以它为据点，又可以很快占领印度支那半岛，再加上海南岛上物产资源丰富，这里很快就成了日军眼中的必争之地。

日军人数众多、装备精良，琼崖如何应对？答案只有一个：国共合作。

从1937年8月起，琼崖特委便主动向国民党琼崖当局提出“停止内战，团结抗日”的主张，并表示愿意在团结抗日的前提下，改编琼崖工农红军。

“然而，当时国民党却一心只想借机直接收编琼崖红军。”云龙改编旧址讲解员吴雪玲说，因此，国共谈判历经多轮，过程十分曲折。

1938年下半年，日军矛头直指琼崖，屡次进犯，急迫地想要侵占海南。王毅深知凭一己之力难与日军抗衡，因此在琼崖红军改编的问题上，同意了冯白驹代表琼崖特委提出的原则要求——改编后的独立队在政治上和组织上保持独立自主，最终达成合作抗日协议。

此番携手得到了群众的广泛支持。1938年12月5日，琼崖红军游击队改编暨抗日誓师大会在云龙墟“六月婆”庙举行，乡民们从未见过如此热闹的云龙墟——

红军、游击队全副武装，精神抖擞，在庙前广场排成三列横队。上万名群众和爱国人士汇聚而来，有的提着各种慰劳品，有的敲锣打鼓来祝贺。写着“抗日先锋”“人民救星”等字样的锦旗彩匾挂满一路，到处洋溢着喜庆气氛。

改编后的番号定为“广东民众抗日自卫团第十四区独立队”（简称“琼崖抗日独立队”），下辖3个中队，冯白驹任队长。

在大会现场，王毅宣布了冯白驹

的任命，走下台后，两人双手紧紧相握，全场掌声雷动。而后，冯白驹代表独立队全体官兵讲话，他振臂高呼：不负重托，誓死抗日，保卫琼崖……

云龙改编后，琼崖抗日独立队很快在潭口渡口打响了独立队抗战第一枪。这一战，提高了琼崖抗日独立队的政治影响，也极大地激发了琼崖人民群众的抗日热情，许多青年纷纷要求加入队伍。

经过战火淬炼的琼崖抗日独立队不断发展壮大，1939年3月扩编为琼崖抗日独立总队，由300多人发展到1000多人。在解放战争中，这支部队被命名为中国人民解放军琼崖纵队，人数后来发展到2万多人，为琼崖革命作出了巨大贡献。

一场心系家国的“逆行”

“我们是保乡的战士，我们是卫国的先锋！琼崖已到危险关头，快起来为家乡奋斗！”云龙改编旧址的琼崖抗日战争历史馆内，一张《琼崖华侨回乡服务团团歌》乐谱静静陈列着。

歌声早已远去，却留下了一段让人热血沸腾，也让人热泪盈眶的抗日救亡故事。

1939年2月10日拂晓，日军在琼山县所辖的天尾港（今海口新海港）强行登陆，不到半天时间便踏遍海口、府城地区。

阴沉的天空下，炮声、枪声、嘶喊声交织，惊醒了睡梦中的琼崖儿女，也让远在他乡的琼侨同胞揪心断肠。他们恨不得脚下的船开得快些、再快些，早日返乡支援抗战。

彼时，繁华拥挤的香港街头，14岁的琼籍少女何佩玲偷偷从学校溜出来，捧着自制的纸花一边兜售一边呼吁：“买花救国救家乡呀！”这一天下来，她共募捐到港币320元。

而在不远处的九龙上海街612号海生俱乐部三楼，年仅18岁的何秀英正与一群来自抗日救国救乡进步社团的华侨青年密谋着回乡事宜。

“我们偷渡琼州海峡，在文昌县冯家坡海岸登陆。”何秀英在回忆录

中说道，返琼后，青年们立即深入村镇开展宣传工作，被分派到歌剧队的她发挥特长，演街头剧，唱抗日歌曲，鼓舞了不少百姓投入抗战行列。

与此同时，新加坡、泰国、越南等地琼侨同胞也纷纷冒险分批回乡，组成共计240余人的琼崖华侨回乡服务团，其中便包括何佩玲。

服务团携带了大量西药、医疗器械等物资以及海外华侨们捐献的钱款，悉数捐给了国共抗日队伍，并且担负起战地救护、宣传抗日等工作，与日寇展开了面对面的对抗。

在长期的密切配合、并肩战斗中，冯白驹和南洋琼侨建立起深厚的革命友谊。一次，某位南洋琼侨从口袋里掏出一块外国产的金壳怀表，塞到了冯白驹的手中。

如今，这块圆形铜质怀表静卧于海南省博物馆的玻璃橱窗内，金黄色的外壳尽显斑驳，表盘上的时针、分针更是早已脱落，但这小小的方寸之物，寄托了侨胞对抗日脊梁的崇敬之情以及对收复故土的殷殷期盼。

一种军民同心的力量

一本名为《红色少年连》的手绘连环画，生动地描绘了此番场景——一群娃娃兵穿着略显宽大的军服，肩上扛着布袋，手里握着长矛，翻山越岭，个个满腔热血、奋勇前行。

将时针回拨到1941年，当侵琼日军在海口市琼山区三门坡镇下田下村一带猖獗肆虐时，一波又一波13至16岁的孩子呼喊着要参军，想扛枪打日本鬼子。

当时，琼崖抗日独立总队第一支队支队长吴克之见娃娃们太小，喜忧参半，只好让他们站岗放哨、支援前线。

经过政治教育和军事训练，并经请示冯白驹同意，吴克之决定把这批少年编成连队，担任第一支队特务连的任务，被称为“特务连”。因他们年纪尚小，亦被当地百姓亲切地称为“少年连”。

连队中共有126名战士，有很多人还没有三八式步枪高，谁都不信这群毛头小子能折腾出多大动静来。但在1942年至1943年的反“蚕食”、“扫荡”斗争期间，他们一次又一次英勇的表现，取得的累累战果，让“少年连”这个英名在琼文抗日根据地传开。

为了抵御日寇的侵略和统治，广大人民群众都站出来了！

三亚仲田岭的黎族村民纷纷成立自卫队，经常配合琼崖抗日独立总队袭击日军据点打击日寇；昌感县（今东方市）年仅12岁的男孩阿单成了我军的侦察员，他借挑椰子和鸡蛋、鸭蛋到据点叫卖的方式深入敌后，探敌情、送情报；乐东田头村的黎族农民自身的生活十分艰辛，但他们宁愿自己吃山薯、野菜，也把省下来的大米送给部队……

正是在各族群众的大力支援下，中共领导的琼崖抗日武装一次次地粉碎了日寇对抗日根据地的疯狂“扫荡”和“蚕食”，使侵琼日军陷入人民战争的汪洋大海之中。■